7月18日,长春市政府新闻办召开"新兴消费城"新闻发布会

# 到2025年实现消费业态模式创新升级 网络(电商)零售总量突破600亿元

7月18日,长春市人民政府新 闻办召开"新兴消费城"新闻发布 会,建设新兴消费城是长春市委、 市政府深入落实全省"-高质量发展战略的具体举措,是打 造"区域消费中心"的有效载体。 在"六城联动"实施工作中,新兴消 费城将积极联动其它"五城",通过 强化消费升级,牵引带动产业转型 升级和经济循环畅通,全面提升城 市消费辐射带动力和对外吸引力, 将长春打造成为更具年轻时尚消 费活力、更有烟火气和人情味、更 具潮流创新和都市魅力的新兴消 费城市,在新一轮城市更新中实现 新旧动能转换、积蓄后发优势。

据了解,长春具备建设新兴消 费城的发展基础。2021年,全市社 会消费品零售总额实现2219亿元, 在15个副省级城市中排名第六位, 消费规模和增长持续扩大。 具有较为完善的商贸体系,商贸流 通转型升级效果明显,是全省消费 的重要引擎,具有培育建设新兴消 费城的区位优势和发展基础。

为推进新兴消费城建设,长春 市成立了新兴消费城工作专班,统 筹推进全市新兴消费城建设各项 长春市"六城联动"领 导小组会议审议通过了专班提交 的《新兴消费城发展规划》、《新兴 消费城建设实施方案》和《2022年 工作要点》,对新兴消费城建设的 总体思路、发展目标、空间布局、重 点任务做出重要部署,推动新兴消 费城建设全面启动、全力实施。

新兴消费城的发展目标是:到 2025年,实现消费业态模式全面创 新升级,着力打造"三核引领,轴线 联动、消费成网"的新型消费布局, 网络(电商)零售总量突破600亿 元,跨境电商交易额翻一番,带动 全市社消零总额迈向3000亿元,服 务业增加值超过5000亿元,占 GDP比重超过55%,实现由"省域 消费中心"向"东北亚区域消费中 心"目标迈讲。

其发展战略是:围绕打造东北 亚区域消费中心一个总目标,开展 四大行动,即挖掘消费特色,提升 城市美誉度行动;丰富消费业态, 催生消费新动力行动;提升消费载 体,拓展消费新平台行动;优化消 费环境,营造消费新氛围行动,

空间布局是:构建"三核引领、 轴线联动、消费成网"的总体空间

在"点"上,以中韩示范区、兴 隆综保区、临空经济示范区、北湖 开发区为核心,打造"国际消费 核",统筹对外开发平台,培育跨境 电商、平行进口车等新兴消费产 业;以净月中东港、龙湖天街等项 目和净月国家级电子商务示范基 地为核心,丰富文化创意载体,打 造集聚活力的"文创特色消费核"; 以欧亚汇集二期等重大项目建设 和欧亚卖场商圈为核心,催生新动 力,打造集聚辐射力、业态融合的 "都市时尚消费核"

在"线"上,构建"两区联动、 带支撑"的轴线联动消费空间布 "国际消费区"依托国际消费 核,发展美丽、康养产业,引领时尚 魅力消费;"中心消费区"依托主城 区,构建商圈、街区、节点三类消费 集聚空间,带动多元化、时尚化、个 性化消费提档升级;"一带"是沿城 市东北到西南,打造一条"半环形" 新型消费带,提供全域新消费供

在"面"上,立足长春现代化都 市圈建设,发挥省会市场空间、内 需潜力优势及辐射全省"双通道" 消费枢纽作用,开拓对外通道,深 化区域联动,构筑消费成网。

在产业发展上,要促进传统消 "时尚化"、服务消费"品质化' 新兴消费"特色化",进一步强链、 延链、补链,促进消费结构升级,形 成产业相融、创新相促、良性循环 的新兴消费产业链。

新兴消费城的蓝图已经构筑, 目标已经明确。下一步将举全市 之力,凝心聚力、共谋发展。

突出发展重点。空间区域上主 城区要解决"全而不精"的问题,打 造精品商圈、发展首店经济;开发 区要提升品质、引进品牌、完善功 产业布局上围绕产业链及行 业的头部企业,重点推进100个重 大项目建设,力争40个项目年内竣 品牌引进上,大力发展首店、 首发、首展经济,有针对性地对40 个引领性的目标品牌进行招商落

提升消费能级。重点解决消费 供给、基础设施、体制机制、消费环 境等方面的短板和不足,支持重点 企业、重大项目、重要平台落位建 设,支持商圈商街改造提升,支持 商贸企业创新转型。大力发展会 展经济、总部经济、城市特色经济。

深化落实举措。进一步完善支 撑新兴消费城建设的项目库、平台 群、资金池、政策包、人才谷"五张 清单",推动规划、方案尽快落地实 施,以务实行动和工作成效迎接党 的二十大胜利召开!

城市晚报全媒体记者 陆续

#### 查获汽油17吨 抓获犯罪嫌疑人3人 湾沟森林公安破获一起非法经营成品油案

近日,省公安厅森林公 安局湾沟森林公安分局破获 一起非法经营成品油案,抓 获犯罪嫌疑人3人,查获售油 车1台、成品汽油17吨,及时 消除了安全隐患。

7月6日8时许,湾沟森林 公安分局榆树川派出所接到 举报,一辆银色别克商务车 经常出入辖区,疑似私自贩 卖汽油。接到线索后,民警 立即开展调查,并锁定该 车。12时许,在白山市靖宇 县江沿村发现该车,此时车 上无人, 周边无人知晓车辆 及驾驶人员具体信息。民警 对车辆进行检查,发现该车 有改装油箱、油枪、油表等简 易加油装置,汽油味明显,民 警随即对车辆进行扣押,并 将情况进行上报。得知情况 后, 湾沟森林公安分局立即 抽调刑侦、各派出所精干警

力组成专案组,全力开展案 件侦查工作

经大量工作,专案组民 警锁定抚松县居民庄某、陈 某有非法贩卖汽油嫌疑,掌 握一定证据后,专案组迅速 出击,将二人成功抓获。经 讯问,二人交代了其非法私 藏、贩卖汽油的犯罪事实,并 供述出第三名犯罪嫌疑人王 某。当日19时许,专案组民 警在白山市靖宇县将犯罪嫌 疑人王某抓获。

经查,庄某等3人于今年 6月中旬从外省购入汽油33.6 吨,自6月至7月6日期间,以 牟利为目的,非法贩卖汽油, 获利6万余元。

目前,犯罪嫌疑人庄某、 陈某、王某已被湾沟森林公 安分局依法采取刑事强制措 施,案件正在进一步侦办中,

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 八道沟边境派出所 开展环境卫生整治



近日,吉林白山边境管理支队八道沟边境派出所民警与社 区工作者开展环境卫生整治活动,为建设美丽宜居边境乡镇贡 城市晚报全媒体记者 吕闯 警方供图 献力量。

## 长春一小区居民自发扮靓庭院 荒地变身共享花园

盛夏7月,经过几场夏雨的洗 -丛丛波斯菊悄然绽放,粉白相 间的花海连绵不绝,尽管还没到盛 花期,各色波斯菊已经开始争奇斗 艳,展示着夏日的活力。微风拂过, 群花摇曳,送来阵阵花草芬芳,沁人 心脾,还有蝴蝶、蜜蜂翩跹其中…… 这里不是公园, 也不是花市, 而是小 区居民的房前屋后。在长春市一汽 家园小区,有不止一处这样的美丽 存在,都是由居民亲手打造。

'起初是小区有不少老人喜欢 养花,偶尔会在小区社群里分享,邀 请大家去观赏,获得了邻居们纷纷 点赞,后来有不少居民也开始在家 门前屋后养花,最后在今年的一次 自发倡议中带动了全体业主参与其 中。"居民杨先生说,该小区是个老 小区,尽管也有绿化,但是多为草 木,没有养花时,小区颜色比较单

2022年,小区业主自发在微信 群内发出倡议:"初夏之际,小区居 民齐动手种植花卉,装点大家共同 的居住环境,让每个居民走出楼门 就能赏花。"倡议立即得到响应,很 多居民陆续参与进来。后来在业主 委员会、物业的积极引导下,大家组 织了个"种花队",越来越多的居民 放弃圈地种菜,改为种花,共同扮靓

小区有不少像我一样的老人,



鲜花五彩缤纷 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

年纪大了去公园不方便,小区种花 后,足不出小区就能赏花看景,我真 是太高兴了!"76岁的居民陈淑芹 说,花卉种植不到1个月,现在都陆 续绽放了,色彩艳丽,把小区点缀得 很漂亮,小区居民茶余饭后也都爱 走出家门看花,老人和孩子们最开 一些老人自从喜欢上种花,身 体健康状况也变好了,人也越来越

小区居民们不仅自发把花卉种 起来,还进行维护。不少居民以志 愿服务的心态来做这件事情,主动 为花卉施肥、插枝和浇水。"既然居 民有这个爱好,并且有了实际行动,

物业当然积极支持,加以引导。"小 区物业工作人员表示,小区里爱花 爱草的人很多,为了支持居民的这 个爱好,特地采购了花籽,设置了几 处公共花坛,用来种花养草。

在大家的努力下,小区以前杂 草丛生的地方如今种上了栀子花、 蔷薇、月季。夏季,月季长出了新叶 子,红红的、嫩嫩的,煞是好看。不 仅扮靓了小区,还带动了居民的自 治热情。自发种花让居民走出了家 门,从原先的不熟悉,到如今互亲互 助,共同参与小区建设和治理,让小 区真正成为了一个有爱的大家庭。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

### 东丰县人民法院公开审理 56人生产、销售有毒、有害食品一案

近日,东丰县人民法院 刑事审判庭公开开庭审理了 被告人王某敏等56人生产、 销售有毒、有害食品一案。 此案涉案人员众多且横跨四 省,为确保庭审顺利进行,东 丰县人民法院制定了详细的 审理预案,并严格按照疫情 防疫要求 采取远程视频与 现场开庭相结合的方式进行 了宙理。

被告人王某敏于2019 年至2020年7月间,先后多 次购进含有西地那非成分的 成品口服性保健品,口服性 保健品原材料、胶囊、药粒、 外包装及产品说明书等,在 黑龙江省哈尔滨市成高子镇 某畜产院内,组织被告人张 某强等人进行组装、销售含 有西地那非成分的口服性保 健品,销售范围涵盖黑龙江 省、吉林省、辽宁省、内蒙古 自治区4个省份200余个 市、县。被告人张某强等人 在被告人王某敏的组织下, 参与生产、销售含有西地那 非成分的口服性保健品。被 告人程某香等人在被告人王 某敏外购讲含有西地那非成

分的口服性保健品进行销

公诉机关认为,被告人 王某敏生产、销售含西地那 非成分口服性保健品,应当 以生产、销售有毒、有害食品 罪追究其刑事责任:被告人 张某强等人在王某敏组织下 参与生产、销售含西地那非 成分的口服性保健品,应当 以生产、销售有毒、有害食品 罪追究其刑事责任;其余被 告人违法销售含有西地那非 成分的口服性保健品,应当 以销售有毒、有害食品罪追 究其刑事责任。因涉案人数 众多、案情重大,法庭宣布将 择期宣判。

食品安全事关人民群众 切身利益,食品安全犯罪严 重危害人民群众身体健康和 生命安全。东丰县人民法院 将始终保持对此类犯罪的高 压态势,充分发挥审判职能 作用,对于破坏食品安全、危 害群众健康的行为严厉打 击,用司法为民的初心守护 群众的食品安全,为食品安 全保驾护航。

城市晚报全媒体记者 吕闯